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quent i modificazioni, ed io ricordo che sotto l 'Am-
minis t raz ione Depret is , ebbi a lagnarmi che r i -
formandosi gli organici di cotesto personale fossero 
stat i disconosciuti e quasi offesi i loro dir i t t i al 
passaggio nelle categorie superiori . 

P e r questo personale debbo anche adesso fare 
u n a raccomandazione, ed è che tut t i quelli che 
avevano sino dalla loro nomina acquistato dir i t to 
di procedere, dietro esami di idoneità, nella ca-
tegorie superiori , si mantenga ad ossi il dovuto 
r iguardo, e quando provino la loro capacità, e 
n 'abbiano il merito, sia ammesso il loro passaggio 
progressivo pile categorie superiori di concetto, 
cioè di vice-diret tori , di diret tori e di ispettori. 

F a t t a questa raccomandazione, non ho altro a 
dire , anzi devo lodare il modo con cui si è si-
stemato questo personale, distinguendolo nelle 
suaccennate t re categorie, di concetto, ragioneria 
e d 'ordine. 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onorevole 
relatore. 

Salandra. relatore. Avendo esaminato a t tenta-
mente i nuovi organici , sono in grado di assicu-
r a r e l'onorevole Cavalletto che effet t ivamente non 
si pregiudica in alcun modo la posizione dei con-
tabili . Essi possono, quando ne abbiano le condi-
zioni, avanzare nella carr iera, Solamente quello che 
si è evitato è che il contabile nello stesso, tempo 
possa fare da diret tore o da vice diret tore, LI che 
mena a quegli inconvenienti che egli stesso ha ri-
levato. E impedito adunque il cumulo dixlue uffici, 
che nella stessa persona sono incompatibili ; ma 
non è esclusa la possibilità degli avanzament i 
B e l l a ca r r ie ra dei contabili . 

Cavai ietto Va bene. 
Presidente. Non essendovi altre osservazioni r i -

mane approvato il capitolo 75. Carceri - Perso-
nale di direzione, di amminis t razione e tecnico 
{Spese fisse), lire 1,220,370. 

Capitolo 7G. Carcer i - Personale di custodia, 
sanitario, religioso e d ' is t ruzione, l ire5,664,683.55. 

Capitolo 77. Carceri • Indenni tà di alloggio, lire 
40,000. 

Capitolo 78 - Carceri - Spese di ufficio, di po-
sta ed altre per le direzioni degli stabilimenti car-
cerar i , lire 230,000. 

Capitolo 79. Carcer i - P r e m i d ' ingaggio agli 
agenti carcerar i , l ire 80,000. 

Capitolo 80. Carcer i - Armamento ed inden-
n i tà cavallo agli agenti ca rcerar i , l i re 9,200. 

Capitolo 81. Carcer i - Spese di viaggio agli 
agent i carcerar i , lire 00,000. 

Capitolo 82. Carcer i - Compensi, r imunera -

zioni, sussidi e gratificazioni s t raordinar ie al per-
sonale carcerar io, l i re 150,000. 

Capitolo 83. Carcer i - Spese per esami e studi 
p repara tor i , lire 15,000, 

Capitolo 84. Carcer i - Mantenimento dei dete-
nuti e degli inservienti , combustibile e stoviglie, 
lire 10,766,957.09. 

Capitolo 85. Carceri - Provvis ta e r iparaz ioni 
di vestiario, di biancheria e l ibri , l i re 1,650,000. 

Capitolo 86. Carcer i - Retr ibuzioni ordinario 
es t raord inar ieagl i inservienti liberi, l i re36,342.56. 

Capitolo 87. Carceri - Mantenimento nei r i for-
matori dei giovani r icoverat i per oziosità e va-
gabondaggio, l ire 1,316,980. 

Cittadella. Chiedo di par la re . 
Presidente. Ne na facoltà. 
Cittadella. Il ministro dell ' interno ha dimostrato 

un part icolare amore ai r i formator i , agli is t i tut i 
dei r icoverati per oziosità e vagabondaggio. 

Mi permetto di rivolgere all 'onorevole ministro 
una raccomandazione, la quale forse r isulterà an-
che inutilo, perchè egli avrà già provveduto a ciò 
che sto per diro coordinandosi agli studi forti che 
egli fece sull 'argomento. 

Io vado osservando come, in alcuni di quest i 
istituti , avvenga, non già per colpa del Governo, 
ma per colpa, forse, locale, avvenga un po' di 
confusione. Quando vengono alcuni giovani man-
dati dal Governo in questi isti tuti , questi giovani 
sono t ra t ta t i in una maniera , qualche volta troppo 
severa; perchè si crede che par tano da is t i tut i 
che hanno una importanza maggiore, nel senso 
carcerario. 

In d e u n e città, vi sono is t i tut i che hanno ca-
ra t tere sempre di r i fo rmator i i ; ma, ad ogni modo 
somigliano un pochino all'asilo di educazione. 
Vengono posti in questi is t i tut i alcuni fanciul l i 
oziosi, vagabondi , che meri tano delle punizioni, 
ma non già punizioni gravi . Arr ivano poi, inviat i 
dal Governo, a l t r i - fanciul l i , i quali si t rovano in 
una condizione un po' differente. Questi sono più. 
grandicell i ; si sono viziat i ; furono già in a l t r i 
r i formator i i ; li non si ebbe tempo di proseguire 
e compiere la loro r iabi l i tazione, e si mandano 
in un is t i tuto che ha posti vuoti. I l posto vuoto 
sarebbe forse più opportuno per taluno di quei 
giovinetti che non sono ar r iva t i alla colpabilità 
nel senso in cui vi arr ivarono gli altri che en-
trano nell ' ist i tuto. Sicché allora occorre grandis -
sima prudenza nella direzione, a non confondere 
la capacità di colpabilità, di taluni di questi gio-
vani, con la capacità di colpabilità di al tr i . E 
avviene sovente un pochino di confusione. 

Questa confusione deriva anche dalla t roppa 


